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виникли передумови для їх класифікації. Таким чином, залежно від способу використання їх 

поділяють на дві групи – сухі та рідкі фітобіотики. Вони також поділяються за типом діючої 

речовини та кількістю компонентів. Їх сумісне використання створює синергічний ефект, в 

результаті чого можна досягти стійкого бактерицидного ефекту з накопичувальною дією. Це 

ще один доказ того, що фітобіотики мають властивості, подібні до антибіотиків, а тому є 

альтернативним кейсом у промисловому свинарстві. 
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За сучасного рівня інтенсивного розвитку бройлерного виробництва, широкого 

застосування біологічних кормових добавок, зумовленого нинішнім рівнем розвитку 

птахівництва, питання безпечності та якості продуктів забою птахівництва є важливим, адже 

безпечність харчових продуктів впливає на здоров’я споживачів. Фахівці ветеринарної 

медицини забезпечують дотримання та виконання законодавства щодо контролю безпечності 

та якості продукції  птахівництва, зокрема збалансованому та безпечному виробництву м᾽яса 

курчат-бройлерів та сприяють підвищенню його якості та безпечності для споживачів [1].  

Використання нутріцевтиків, зокрема пробіотичних препаратів, покращує стан 

здоров’я та продуктивність курчат-бройлерів. Пробіотики допомагають оптимізувати 

травлення та засвоєння поживних речовин, внаслідок цього покращується якість м᾽яса за 

рахунок оптимального балансу амінокислот і жирних кислот у м᾽ясі курчат-бройлерів [2]. 

Важливий аспект дотримання оптимального вмісту сирого білка в раціоні курчат-бройлерів, 

адже він забезпечує будівельний матеріал для росту м’язів та інших тканин [3].  
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Метою роботи було визначити ефективність використання пробіотичного біопрепарату 

«Субтіформ» у дозах: 0,5 г/10 дм3 води (дослід 1); 2,0 г/10 дм3 води (дослід 2); 4,0 г/10 дм3 води 

(дослід 3) та встановлення  жирнокислотного складу м᾽яса курчат-бройлерів. Випробування 

проводили на 6 зразках м᾽яса (грудний м’яз) курчат-бройлерів на 42 добу забою, яких 

вирощували у ТОВ «Скибинецька птахофабрика» с. Скибинці Київської області. Птиці у 

кількості 20 голів випоювали з 10 літрами води пробіотик «Субтіформ», який складався з 

бактерій роду Bacillus subtilis і Bacillus licheniformis та молочної сухої сироватки. Визначення 

жирнокислотного складу м᾽яса курчат-бройлерів здійснювали згідно вимог національних 

стандартів: ДСТУ ISO 661:2004, ДСТУ ISO 5508:2001, ДСТУ ISO 5509:2002. 

Встановлено позитивний вплив пробіотичного біопрепарату на жирнокислотний склад 

м᾽яса курчат-бройлерів. Визначено найвищий загальний вміст насичених жирних кислот до 

сумарного вмісту жирних кислот, а саме, у дослідній групі № 3 – 38,39±0,002 %, що 

підвищувалося на 8,11 % порівняно з показниками контрольної групи (35,51±0,002 %) за 

рахунок зростання пальмітинової, стеаринової, ізо-стеаринової. Вміст мононенасичених 

кислот характеризувався вмістом міростоленова, пальмітолеїнова, гептадеценова, олеїнова, 

гондоїнова, ерукова нервонова. Встановлено найвищий вміст мононенасичених жирних 

кислот у досліді № 3 – 43,77±0,002% (Р≤0,001) за рахунок підвищення вмісту 43,77±0,002% 

(Р≤0,001) пальмітолеїнової, олеїнової та гондоїнової. Підвищення вмісту поліненасичених 

жирних кислот в м'ясі курчат-бройлерів у досліді № 3 було найвищим − 25,16±0,02 % (Р≤0,001) 

за рахунок достовірного підвищення (Р≤0,001) вмісту лінолевої, ліноленової та арахідонової 

жирних кислот. Співвідношення ННЖК/НЖК становило у контрольній групі м᾽яса курчат-

бройлерів – 1,63, у дослідній групі 1 – 1,78, у дослідній групі 2 – 1,79, та у дослідній групі 3 – 

1,80. 

Також встановлено найвищий сумарний вміст омега-3: у дослідній групі 1 –  0,93±0,001 

% (Р≤0,001), у дослідній групі № 2 − 1,03±0,001 % (Р≤0,001), у  дослідній групі № 3 − 

1,30±0,001% (Р≤0,001). Встановлено підвищений вміст омега-6: у дослідній групі 1 – 

22,88±0,012 % (Р≤0,001), у дослідній групі 2 – 22,98±0,014 % (Р≤0,001) та у дослідній групі 3 

– 23,40±0,015 % (Р≤0,001) порівняно з показниками контрольної групи. Відношення ∑Омега-

6/∑Омега-3 складало у дослідній групі м'яса курчат-бройлерів 2, 3, відповідно, − 22,31 та 

18,00.  

У дослідженнях доведено, що випоювання курчатам-бройлерам пробіотичного 

біопрепарату «Субтіформ» впливає на покращенню складу жирних кислот у грудних м’язах 

птиці. Зокрема, споживання пробіотику призвело до підвищення рівня поліненасичених 

жирних кислот, таких як омега-3 та омега-6 жирні кислоти, що має позитивний вплив на 

харчування споживачів, оскільки поліненасичені жирні кислоти, зокрема омега-3 і омега-6, 

відіграють важливу роль у підтриманні серця, нервової системи та інших фізіологічних 

процесів [4]. Вчені стверджують, що корисні пробіотичні добавки є компетентною заміною 

антибіотикам, покращують мікрофлору кишечника, підвищують продуктивність птиці та 

впливають на засвоєння білка [5]. Отримані результати за даним випробуванням щодо 

позитивного впливу пробіотичного біопрепарату «Субтіформ» на жирнокислотний склад 

м᾽яса курчат-бройлерів узгоджуються з результатами інших науковців. 

Висновок. Застосування пробіотичного біопрепарату «Субтіформ» за випоювання 

птиці у дозі 4,0 г/10 дм3 води позитивно впливало на жирнокислотний склад м᾽яса курчат-

бройлерів.  
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Одним із завдань фахівців ветеринарної медицини, що здійснюють державний ризик-

орієнтований контроль, є виявлення недобросовісних виробників, які випускають в обіг 

молочні продукти, а саме вершкове масло, склад якого відрізняється від традиційних, або 

змінено навмисно [1].  

Протягом останніх десятиліть були зафіксовані випадки навмисної контамінації 

молочних продуктів та їх фальсифікації різними реагентами, проте система НАССР не 

враховує виявлення фальсифікації у харчових продуктах [2]. Однією з вимог недопущення 

випуску в обіг фальсифікованого вершкового масла є впровадження на потужностях з 

виробництва молочних продуктів систем VACCP і ТАССР [3]. Ці системи йдуть поряд у 

намаганні продемонмтрувати натуральність молочних продуктів. Наукові підходи систем  

VACCP і ТАССР направлені на попередження фальсифікації молочних продуктів. Система 

VACCP направлена на виявлення економічних загроз щодо фальсифікації харчових продуктів. 
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